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[bookmark: _GoBack]TÀI LIỆU PHỤC VỤ Đ/C PHÓ CỤC TRƯỞNG PHÁT BIỂU 
tại Hội nghị trực tuyến đến cấp xã của Bộ Y tế
(Hà Nội, ngày 25 tháng 04 năm 2022)

Kính thưa đồng chí Nguyễn Thanh Long, Ủy viên Ban chấp hành Trung ương Đảng, Bộ trưởng Bộ Y tế!
Kính thưa đồng chí Trung tướng Nguyễn Duy Ngọc, Ủy viên BCH Trung ương Đảng, Thứ trưởng Bộ Công an, Tổ phó thường trực Tổ công tác triển khai Đề án 06 của Chính phủ!
Kính thưa các đồng chí Lãnh đạo các Bộ, ngành, các đồng chí dự Hội nghị tại điểm cầu Bộ Y tế và các điểm cầu tại địa phương!
Thưa toàn thể các đồng chí!
Được sự phân công của Ban tổ chức Hội nghị, tôi xin trao đổi một số nội dung, giải pháp cần thực hiện triển khai Đề án 06 tại các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, như sau:
1. Tính tất yếu của Đề án 06: Dữ liệu dân cư là dữ liệu gốc, là nền tảng xây dựng Chính phủ điện tử, phát triển Chính phủ số, Xã hội số và nền kinh tế số. Hệ thống Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư và hệ thống Sản xuất, cấp và quản lý căn cước công dân cùng với ứng dụng VN-eID được ra đời là tiền đề để xây dựng Đề án 06; xác định rõ đối tượng phục vụ là người dân và doanh nghiệp được hưởng các tiện ích tốt nhất thông qua các dịch vụ hành chính công, an sinh xã hội và tiếp cận các dịch vụ thương mại thông qua Định danh điện tử. Trên tinh thần đó, Đề án đã xác định 7 quan điểm chỉ đạo, 5 nhóm tiện ích; trong kế hoạch triển khai đã xác định rõ lộ trình 13 nhóm nhiệm vụ chung, 89 nhiệm vụ cụ thể trong đó của địa phương 8 nhóm nhiệm vụ triển khai 25 dịch vụ công thiết yếu.
- Công tác chỉ đạo: Từ sau Hội nghị của Chính phủ triển khai Đề án 06/CP (ngày 18/01/2022) đến nay, công tác chỉ đạo triển khai Đề án tiếp tục được thực hiện quyết liệt, đồng chí Thủ tướng, Phó Thủ tướng Chính phủ, đồng chí Đại tướng Tô Lâm, Bộ trưởng Bộ Công an, Tổ trưởng Tổ công tác đã chủ trì làm việc với Cơ quan Thường trực Đề án và các bộ, ngành liên quan để đôn đốc chỉ đạo các nhiệm vụ; đánh giá, giải quyết những khó khăn, vướng mắc trong việc triển khai Đề án. Riêng cơ quan Thường trực chúng tôi thực hiện kiểm điểm, rà soát tiến độ triển khai công việc hàng ngày.
- Kết quả bước đầu: Việc thực hiện các dịch vụ công trực tuyến theo lộ trình Đề án đang được các bộ, ngành, địa phương tích cực triển khai thực hiện, trong đó nổi bật là vai trò gương mẫu đi đầu của Bộ Công an với việc hoàn thành 8/11 dịch vụ công trực tuyến theo đề án 06, đồng thời mở rộng thực hiện 187/224 nhóm dịch vụ công khác của lực lượng Công an nhân dân, phân cấp đến tận cấp xã, tạo điều kiện thuận lợi nhất cho người dân khi thực hiện.
Đến nay, đã kết nối chính thức Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư với đối với 08 cơ sở dữ liệu, hệ thống thông tin chuyên ngành. Đã xác thực, làm sạch nhiều dữ liệu có liên quan, phục vụ tích cực việc thực hiện các dịch vụ công, đồng thời từng bước bổ sung làm giàu dữ liệu dân cư phục vụ các tiện ích của Đề án. Điển hình như: đã đồng bộ được 17,8 triệu thông tin BHXH để làm giàu dữ liệu dân cư và tích hợp sử dụng thẻ CCCD thay cho thẻ BHYT trong khám chữa bệnh. 
2. Thực trạng tại địa phương qua quá trình khảo sát
Thứ nhất, về nhận thức, hiện cơ bản các bộ, ngành, địa phương, công dân chưa có nhận thức tổng thể về việc xây dựng, sử dụng cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư, hầu hết đang nhận thức Bộ Công an sẽ chuyển giao dữ liệu về dân cư để chủ động khai thác theo chuyên ngành, lĩnh vực và địa bàn của mình; chưa đánh giá được hiện nay hệ thống cơ sở dữ liệu đã có gì, chưa có gì, do đó chưa có giải pháp để tận dụng khai thác. 
Mặt khác, nhận thức của người đứng đầu một số địa phương trong việc thực hiện Đề án còn chưa đầy đủ, vẫn coi việc thực hiện Đề án 06 là của lực lượng Công an (Điển hình: UBND huyện Châu Thành, Kiên Giang thành lập Tổ công tác giao đồng chí Phó CAH là tổ phó thường trực; giao ban định kỳ 2 tháng/1 lần; chế độ thông tin, báo cáo 6 tháng/1 lần).
Thứ hai, việc thành lập Tổ công tác thực hiện Đề án 06 tại cấp huyện, cấp xã nhiều nơi còn mang tính hình thức, chưa xác định rõ nhiệm vụ và phân công trách nhiệm vụ cụ thể (Điển hình: UBND xã Nà Nhạn, Điện Biên; UBND phường 1, Đông Hà, Quảng Trị...).
Thứ ba, dữ liệu chưa bảo đảm hoàn toàn “đúng, đủ, sạch, sống”, còn tình trạng dữ liệu công dân chưa được cập nhật vào hệ thống, thiếu, sai lệch trường thông tin cơ bản theo luật định, dữ liệu công dân không được đồng nhất khi tiến hành đối sánh thông tin với các cơ sở dữ liệu của các bộ, ban, ngành.
Thứ tư, qua kiểm tra an ninh, an toàn hệ thống thông tin của các địa phương trước khi kết nối với Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư cho thấy còn nhiều lỗ hổng bảo mật cần khắc phục; việc bố trí kinh phí đầu tư, nâng cấp các thiết bị, hạ tầng bảo đảm an ninh, an toàn chưa được quan tâm; hạ tầng đường truyền, còn chậm, đôi lúc chưa đảm bảo. 
Thứ năm, về dịch vụ công trực tuyến: Tỷ lệ người dân sử dụng các dịch vụ công trực tuyến mặc dù được nâng nên, nhưng chưa tương xứng với tình hình thực tế, một phần là do công tác tuyên truyền nội dung này chưa mạnh mẽ, nên nhiều người dân chưa nắm được những tiện ích, quyền lợi được hưởng.
- Việc triển khai đầu vào của các dịch vụ công trực tuyến là các Cổng dịch vụ công của các địa phương chưa thống nhất, không theo quy chuẩn chung về cách thức thực hiện, về số lượng các dịch vụ công được triển khai, về mức độ triển khai các dịch vụ công ở các địa phương.
- Các hồ sơ giấy tờ cần có của dịch vụ công trực tuyến vẫn còn rất nhiều và gây khó khăn cho người dân khi người dân vừa phải kê khai điện tử và vừa phải viết bản giấy và đính kèm lên hồ sơ dịch vụ công trực tuyến.
 3. Từ thực trạng nêu trên, cần xác định rõ giải pháp triển khai Đề án 06 trong từng giai đoạn, trong đó, cần nhận thức rõ 
3.1. Về mục tiêu
- Người dân, doanh nghiệp tiếp cận và thực hiện dịch vụ công trực tuyến; sử dụng tài khoản Ngân hàng, mã số thuế, chữ ký số.
- Người dân nhận thức và sử dụng định danh điện tử, căn cước công dân và ứng dụng VN-eID, sử dụng thông tin giấy tờ tùy thân được tích hợp vào ứng dụng VN-eID phục vụ giao dịch đảm bảo an ninh, an toàn, chính xác và bảo mật; tiếp cận với người dân và các dịch vụ tiện ích do Nhà nước và doanh nghiệp triển khai như: An sinh xã hội, vay vốn tín chấp…
- Đưa nền tảng số, kỹ năng, công nghệ số đến người dân, doanh nghiệp thông qua Tổ công tác Đề án 06 nhằm thúc đẩy chuyển đổi số mạnh mẽ.
3.2. Về Yêu cầu
- Lấy người dân, doanh nghiệp là trung tâm, minh bạch hóa các thủ tục hành chính; thực hiện người dân chỉ phải cung cấp thông tin một lần; tạo môi trường, điều kiện thuận lợi nhất cho người dân thực hiện các thủ tục hành chính.
- Thiết lập cơ chế phối hợp tại cấp huyện, cấp xã để rà soát, đối chiếu, cập nhật, đồng bộ giữa dữ liệu hộ tịch đã được đăng ký và lưu giữ theo thẩm quyền với dữ liệu về dân cư; các dữ liệu tiêm chủng, an sinh xã hội, đoàn thể, mặt trận tổ quốc, người thuộc diện chính sách, người có công…
- Huy động sự vào cuộc của toàn dân, tổ chức chính trị, đoàn, hội, mặt trận tổ quốc từ cấp huyện, cấp xã đến tổ dân phố, thôn, bản… phù hợp phát huy đặc điểm, tình hình của địa phương đặc biệt là vai trò của người đứng đầu cấp huyện, cấp xã trong thực hiện các nhiệm vụ của Đề án 06…
3.3. Giải pháp cụ thể
* Đối với công tác chỉ đạo, triển khai
(1) Các thành viên Tổ công tác tại các địa phương cần “nêu gương” trong việc triển khai thực hiện các nhiệm vụ. Thủ tướng Chính phủ đã quyết định thành lập Tổ công tác để đôn đốc, hướng dẫn triển khai, vì vậy, từng thành viên của Tổ công tác phải thể hiện tinh thần gương mẫu thực hiện.
(2) Cần làm tốt vai trò thường trực tham mưu triển khai các hoạt động của Tổ công tác các cấp; trong đó, phân công trách nhiệm cụ thể cho các thành viên đôn đốc chỉ đạo từng sở, ngành, địa phương, kịp thời tham mưu với Tổ công tác làm việc để tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện. Duy trì chế độ giao ban định kỳ, đột xuất, chế độ báo cáo theo đúng quy định.
(3) Tập trung, đẩy mạnh việc thực hiện các dịch vụ công trực tuyến mức độ 3, mức độ 4, tạo thuận lợi nhất cho người dân và doanh nghiệp trong thực hiện các thủ tục. Trước mắt đối với 3 dịch vụ công sẽ triển khai trong tháng 5 đó là đăng ký dự thi tốt nghiệp THPT quốc gia (ngày 04/5/2022); cấp hộ chiếu phổ thông (ngày 15/5/2022); đăng ký xe mô tô tại Công an cấp xã (ngày 21/5/2022), cần tập trung rà soát dữ liệu trên hệ thống với dữ liệu thực để bảo đảm việc kết nối đúng không thiếu hoặc sai lệch. Tổ chức thử nghiệm để phát hiện tồn tại, thiếu sót kịp thời bổ sung chỉnh sửa trước khi công bố chính thức, nhằm tạo niềm tin cho nhân dân.
 (4) Về làm sạch dữ liệu mũi tiêm là một trong những nội dung của Đề án 06; trách nhiệm của Tổ công tác; thông tin tiêm chủng phòng chống Covid-19 của người dân được hiển thị trên ứng dụng VN-eID phục vụ cho việc di chuyển đi lại theo Nghị quyết 128 của Chính phủ; phục vụ cấp hộ chiếu vắc xin đi nước ngoài. Yêu cầu Tổ công tác các cấp triển khai thực hiện; lực lượng y tế, Công an làm nòng cốt.
* Đối với nhóm tiện ích về dịch vụ công
- UBND cấp tỉnh:
+ Hiện nay, Bộ Công an đang triển khai thí điểm dịch vụ công tại 03 nhà văn hóa phường Dịch Vọng Hậu, quận Cầu Giấy, thực hiện bố trí 02 máy tính kết nối mạng Internet để Tổ Công tác cấp phường hướng dẫn công dân thực hiện dịch vụ công trực tuyến. Đề nghị UBND các tỉnh nghiên cứu, căn cứ vào tình hình thực tiễn để áp dụng, triển khai tại địa phương mình.
+ Người đứng đầu các đơn vị nên đóng vai người dân, trực tiếp tham gia dịch vụ công, nhằm đánh giá toàn diện về quy trình, nguồn nhân lực, hạ tầng kỹ thuật, trang thiết bị trên địa bàn mình để có giải pháp thực hiện đảm bảo đạt hiệu quả.  
+ Chỉ đạo cán bộ, công chức, viên chức tại cơ quan, tổ chức trên địa bàn gương mẫu sử dụng các loại hình dịch vụ công trực tuyến; tiếp nhận phản ánh của công dân trong sử dụng dịch vụ công, từ đó tập hợp, đề xuất điều chỉnh về quy trình, thủ tục cần có.
+ Rà soát, đánh giá và đề xuất trang cấp bổ sung thiết bị (máy tính, máy trạm, thiết bị, hệ thống đường truyền, máy scan) phục vụ việc triển khai dịch vụ công trực tuyến. Trước mắt, đáp ứng được nhiệm vụ đề ra tại Nghị quyết 50 của Chính phủ về số hóa hồ sơ tại bộ phận một cửa (từ ngày 01/6/2022 đối với cấp tỉnh, 01/12/2022 đối với cấp huyện…)
+ Thực hiện điều tra cơ bản trình độ công dân trên địa bàn về am hiểu công nghệ, nhu cầu sử dụng các loại dịch vụ công thiết yếu trên địa bàn để hướng trọng tâm vào loại hình DVC đó.
+ Chỉ đạo làm việc ngay với các cơ quan thuế, Giáo dục, Lao động – Thương binh và Xã hội triển khai ngay các gói an sinh xã hội. Trước mắt, chỉ đạo phòng giáo dục, các nhà trường phối hợp với lực lượng Công an triển khai cấp CCCD kèm định danh điện tử; ưu tiên đối với công dân sinh năm 2004, 2007 đến độ tuổi đăng ký thi tốt nghiệp Trung học phổ thông quốc gia và thi tuyển sinh vào lớp 10.
- UBND cấp huyện: Chỉ đạo tổ công tác triển khai Đề án cấp huyện đẩy mạnh triển khai 25 Dịch vụ công thiết yếu, trong đó, cấp huyện trực tiếp giải quyết là 13 dịch vụ.
- UBND cấp xã: Chỉ đạo Tổ công tác triển khai Đề án cấp xã tăng cường tuyên truyền dưới nhiều hình thức (trên mạng xã hội, kênh phát thanh, họp chi bộ, tổ dân số, phát tờ rơi…) để người dân trên địa bàn nắm được những tiện ích của dịch vụ công, đặc biệt là 25 dịch vụ công thiết yếu.
* Đối với nhóm tiện ích phát triển kinh tế, xã hội
- UBND cấp tỉnh chỉ đạo: Tuyên truyền, vận động doanh nghiệp, cá nhân cùng chung tay xây dựng phát triển kinh tế địa phương, phục vụ Đề án 06. Có giải pháp để thu hút doanh nghiệp, cá nhân, tổ chức tham gia đồng hành dựa trên tình hình thực tiễn của doanh nghiệp tại địa phương.
- UBND cấp huyện, cấp xã
+ Cần đánh giá các nhóm công dân trên địa bàn được hưởng an sinh xã hội trên nền tảng DVC (chết, thất nghiệp...) và đề xuất giải pháp liên thông dữ liệu, kết nối dữ liệu có liên quan.  
+ Điều tra cơ bản hộ nghèo, người cao tuổi, người có công với cách mạng, đối tượng chính sách vay vốn, vay vốn tín chấp, tích hợp giảm trừ bảo hiểm; 
+  Rà soát nhóm công dân cần thực hiện vay vốn, tiếp cận ngân hàng để giảm thiểu tín dụng đen. 
* Đối với nhóm tiện ích phát triển công dân số
- UBND cấp tỉnh chỉ đạo
+ Lực lượng Công an tổ chức tập huấn đào tạo hướng dẫn triển khai hệ thống định danh và xác thực điện tử; thực hiện triển khai cấp CCCD gắn với cấp định danh điện tử cho công dân cùng với các tiện ích, cụ thể: cùng thẻ CCCD (2 trong 1); cùng thẻ CCCD và tài khoản ngân hàng (3 trong 1); cùng thẻ CCCD, tài khoản ngân hàng và trợ cấp/cho vay tín chấp lãi suất thấp (4 trong 1), đặc biệt tập trung thuộc diện chính sách được vay. Như vậy về an ninh trật tự từng bước loại bỏ tín dụng đen;
+ Cán bộ, Đảng viên, công chức, viên chức trên địa bàn gương mẫu trong sử dụng tài khoản định danh điện tử, các tiện ích thông qua thẻ CCCD, ứng dụng VN-eID; kết hợp triển khai các hoạt động an sinh xã hội như: phối hợp với ngân hàng chi trả trợ cấp; hỗ trợ người cao tuổi, có công với cách mạng…;
 + Các cơ sở Y tế trên địa bàn tiếp tục đẩy mạnh việc thực hiện hướng dẫn tại Công văn số 931 ngày 28/2/2022 của Bộ Y tế, theo đó, công dân chỉ cần sử dụng thẻ CCCD, dần thay thế cho thẻ bảo hiểm y tế để phục vụ khám chữa bệnh. 
- UBND cấp huyện chỉ đạo
+ Phòng lao động tập hợp danh sách công dân thuộc diện được nhận trợ cấp thường xuyên (Hộ nghèo, người có công,..). Sau khi có danh sách, Công an cấp huyện sẽ phân loại theo địa bàn thường trú của công dân và gửi về cho Công an cấp xã để cập nhật;
- Phối hợp với các đơn vị nghiệp vụ của Phòng LĐTBXH đẩy mạnh tuyên truyền, hướng dẫn cấp tài khoản định danh điện tử cho các đối tượng được hưởng chính sách;
- Đối với việc triển khai Nghị quyết 11/NQ-CP ngày 30/01/2022, thực hiện  việc xác thực thông tin công dân trên CSDLQG về DC phục vụ việc chi trả; 
- UBND cấp xã: Chỉ đạo Công an xã phối hợp với cán bộ phụ trách an sinh xã hội tổ chức tuyên truyền lợi ích của tài khoản định danh điện tử, đặc biệt trong việc nhận tiền trợ cấp;
* Đối với nhóm hoàn thiện hệ sinh thái phục vụ kết nối, khai thác, bổ sung làm giàu dữ liệu dân cư: Tổ công tác cấp huyện, xã cần thu thập, cập nhật đầy đủ dữ liệu tiêm chủng, dữ liệu hộ tịch, …lập danh sách cập nhật, bổ sung để chuyển lực lượng Công an cập nhật vào dữ liệu dân cư.
* Đối với nhóm tiện ích phục vụ chỉ đạo điều hành, UBND các địa phương cần chỉ đạo
	- Rà soát độ tuổi để phân luồng mũi tiêm;
- Thực hiện phân tích các nhóm đối tượng và các cấp độ cấp định danh điện tử;
- Đánh giá số lượng trẻ em đến độ tuổi đi học để có phương án cho các cháu đến trường trong thời điểm dịch Covid-19;
- Số lượng người cao tuổi trên địa bàn trong chế độ hưởng chế độ về an sinh xã hội trên thực tế và thông qua DVC của địa phương;
- Đánh giá lượng công dân đang trong độ tuổi lao động, đang làm việc tại các khu công nghiệp, xí nghiệp, nhà máy, tiềm năng mở rộng của các khu công nghiệp;
- Số lượng người từ các địa bàn khác đến thực hiện thường trú, tạm trú;
- Số lượng người cao tuổi trên địa bàn trong chế độ hưởng chế độ về an sinh xã hội trên thực tế và thông qua DVC của địa phương.
Trên đây là một số ý kiến Cơ quan Thường trực phát biểu để UBND các địa phương nghiên cứu. Cuối cùng, tôi xin gửi tới các đồng chí lãnh đạo cùng toàn thể các đồng chí tham dự Hội nghị tại các điểm cầu lời chúc sức khỏe, hạnh phúc và thành công.
Xin trân trọng cảm ơn !
