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	THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


	Số:            /QĐ-TTg
	Hà Nội, ngày       tháng    năm 2025


DỰ THẢO
QUYẾT ĐỊNH
Phê duyệt Kế hoạch tăng cường thực thi hiệu quả 
Công ước quốc tế về quyền người khuyết tật và các khuyến nghị của Ủy ban
về quyền người khuyết tật Liên hiệp quốc

 THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ
Căn cứ Luật Tổ chức Chính phủ ngày 18 tháng 02 năm 2025;
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 02 năm 2025;
Căn cứ Luật Điều ước quốc tế ngày 09 tháng 4 năm 2016;
Căn cứ Nghị quyết số 84/2014/QH13 ngày 28 tháng 11 năm 2014 của Quốc hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam về việc phê chuẩn Công ước về quyền của người khuyết tật (gọi tắt là Công ước CRPD);
Căn cứ Khuyến nghị của Ủy ban về quyền người khuyết tật của Liên hợp quốc đối với Báo cáo quốc gia lần thứ 1 của Việt Nam;
Theo đề nghị của Bộ trưởng Bộ Y tế,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Phê duyệt Kế hoạch tăng cường thực thi hiệu quả Công ước CRPD và các khuyến nghị phù hợp của Ủy ban về quyền người khuyết tật của Liên hiệp quốc.
[bookmark: bookmark5]Điều 2. Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký ban hành.
Điều 3. Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ, Thủ trưởng cơ quan thuộc Chính phủ, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
	Nơi nhận:
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng Chính phủ;
- Các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ;
- UBND các tỉnh/TP trực thuộc trung ương;
- Ban Đối ngoại Trung ương;
- Ban Tuyên giáo và Dân vận Trung ương;
- Văn phòng Trung ương Đảng;
- Văn phòng Tổng Bí thư;
- Văn phòng Chủ tịch nước;
- Văn phòng Quốc hội;
- Hội đồng Dân tộc và các Ủy ban của Quốc hội;
- Học viện Chính trị quốc gia Hồ Chí Minh;
- Tòa án Nhân dân tối cao;
- Viện Kiểm sát nhân dân tối cao;
- Ủy ban trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam;
- Cơ quan Trung ương của các đoàn thể;
- VPCP: BTCN, các PCN, TGĐ cổng TTĐT, các Vụ: PL,KTTH, TCCV, TH, QHĐP, Công báo;
- Lưu: VT, KGVX(3b), ĐQ. 
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KẾ HOẠCH
Kế hoạch tăng cường thực thi hiệu quả 
Công ước quốc tế về quyền người khuyết tật và các khuyến nghị của Ủy ban
về quyền người khuyết tật Liên hiệp quốc 
(Kèm theo Quyết định số:         /QĐ-TTg ngày      tháng     năm 2025
của Thủ tướng Chính phủ   

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
[bookmark: bookmark1]1. Mục đích
a) Tiếp tục thực hiện có hiệu quả Quyết định số 1100/QĐ-TTg, ngày 21 tháng 6 năm 2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Kế hoạch thực hiện Công ước của Liên hiệp quốc về quyền của người khuyết tật.
b) Xác định rõ nội dung công việc, lộ trình thực hiện các quy định của Công ước về quyền của người khuyết tật (sau đây gọi tắt là Công ước) và các Khuyến nghị phù hợp của Ủy ban về quyền người khuyết tật Liên hiệp quốc (2025). Từ đó, góp phần bảo đảm quyền, nâng cao sự thụ hưởng của người khuyết tật về sức khỏe, giáo dục, văn hóa, thể thao, du lịch, việc làm, v.v… phù hợp với Hiến pháp, pháp luật và điều kiện kinh tế - xã hội của Việt Nam; bảo đảm các yêu cầu đối ngoại, đối nội, bảo đảm an ninh quốc gia, trật tự an toàn xã hội.
c) Nâng cao nhận thức, vai trò, trách nhiệm, phân công nhiệm vụ cụ thể cho các bộ, ngành, cơ quan, địa phương và tăng cường hiệu quả hoạt động phối hợp giữa các cơ quan trong quá trình thực hiện Công ước và các khuyến nghị phù hợp của Ủy ban về quyền của người khuyết tật Liên hiệp quốc, đảm bảo triển khai đúng tiến độ, hiệu quả toàn diện kế hoạch thực hiện Công ước của Việt Nam và các khuyến nghị phù hợp của Ủy ban về quyền của người khuyết tật.
d) Tăng cường hợp tác quốc tế trong trợ giúp người khuyết tật, đặc biệt là hợp tác với các cơ quan có thẩm quyền của các quốc gia thành viên Công ước và với các cơ quan của Liên hợp quốc trong việc tuyên truyền, phổ biến nội dung Công ước CRPD và các khuyến nghị phù hợp của Ủy ban về quyền người khuyết tật.
2. Yêu cầu
[bookmark: dc_1]a) Việc tổ chức, thực hiện Kế hoạch phải bảo đảm phù hợp với quan điểm, chủ trương, đường lối của Đảng và chính sách, pháp luật của Nhà nước về công tác người khuyết tật; phù hợp với các quy định của Hiến pháp năm 2013 và Chương VIII của Luật Điều ước quốc tế năm 2016. 
b) Đối với các quy định của Công ước và khuyến nghị phù hợp của Ủy ban về quyền của người khuyết tật có liên quan đến công tác xây dựng pháp luật, khi thực hiện cần tính đến lộ trình Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh của Quốc hội.
c) Việc tổ chức thực hiện Công ước và các khuyến nghị phù hợp của Ủy ban về quyền của người khuyết tật Liên hiệp quốc phải phù hợp với chức năng, nhiệm vụ và quyền hạn của các bộ, các ngành, các cấp.
d) Các bộ, ngành, cơ quan, địa phương được giao nhiệm vụ phải xây dựng kế hoạch, chương trình, bố trí nguồn lực và tổ chức thực hiện đúng tiến độ, bảo đảm hiệu quả, chất lượng.
đ) Bảo đảm quan hệ chặt chẽ và phối hợp đồng bộ giữa các bộ, ngành, cơ quan, địa phương có liên quan; kịp thời phản ánh, giải quyết hoặc báo cáo cấp có thẩm quyền giải quyết những khó khăn, vướng mắc phát sinh trong quá trình thực hiện Kế hoạch.
[bookmark: muc_2][bookmark: _Hlk209619789]II. CÁC NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP CHỦ YẾU 
1. Tiếp tục nội luật hóa và hoàn thiện hệ thống pháp luật nhằm thực hiện Công ước và các khuyến nghị phù hợp của Ủy ban về quyền của người khuyết tật
a) Rà soát, đánh giá tính tương thích giữa quy định tại các dự thảo luật, nghị quyết của Quốc hội, pháp lệnh của Ủy ban Thường vụ Quốc hội với Công ước trong quá trình xây dựng các văn bản quy phạm pháp luật.
b) Nghiên cứu đề xuất hoàn thiện pháp luật nhằm tăng cường tính tương thích với các quy định của Công ước, bao gồm: nghiên cứu, đề xuất sửa đổi, bổ sung Luật người khuyết tật và các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan, trong đó chú trọng đến các quy định về chống phân biệt đối xử, cơ chế giải quyết khiếu nại, tố cáo, xử lý vi phạm pháp luật, vấn đề giới, áp dụng hình phạt tử hình, giảm án, giam giữ đối với người khuyết tật; quyền của người khuyết tật khi tham gia, thành lập tổ chức của người khuyết tật; quyền bầu cử, ứng cử ...
c) Xây dựng Báo cáo đánh giá tính tương thích, cập nhật việc nội luật hóa các quy định của Công ước vào pháp luật trong nước, xác định những vấn đề, văn bản cần phải tiếp tục sửa đổi, bổ sung hoặc thay đổi để phù hợp với Công ước nhằm tăng cường hiệu quả thực hiện Công ước trên cơ sở phù hợp với chủ trương, đường lối của Đảng và chính sách pháp luật của Nhà nước.
[bookmark: _Hlk209616442]2. Nâng cao hiệu quả thực thi các quy định pháp luật về người khuyết tật và các khuyến nghị phù hợp của Ủy ban về quyền của người khuyết tật
a) Tiếp tục rà soát, sửa đổi bổ sung các văn bản hướng dẫn thi hành Luật người khuyết tật theo cơ cấu tổ chức, chức năng, nhiệm vụ của các Bộ, ngành hiện nay và chính quyền địa phương hai cấp, đảm bảo phân định rõ về thẩm quyền, trách nhiệm của cơ quan, tổ chức, cá nhân trong việc thực hiện các chính sách, pháp luật về người khuyết tật.
b) Sơ kết, đánh giá việc triển khai, kết quả thực hiện Quyết định số 1100/QĐ-TTg, ngày 21 tháng 6 năm 2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Kế hoạch thực hiện Công ước của Liên hiệp quốc về quyền của người khuyết tật, Quyết định số 1190/QĐ-TTg, ngày 25 tháng 8 năm 2021 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Chương trình trợ giúp người khuyết tật giai đoạn 2021 - 2025; trên cơ sở đó đề xuất các giải pháp, biện pháp, phân công, phân nhiệm và nguồn lực cụ thể thực hiện các nội dung của 2 Kế hoạch này.
c) Nâng cao hiệu quả công tác tiếp tin, báo, khiếu nại, tố cáo theo hướng thuận tiện, an toàn và tăng tỷ lệ giải quyết của các cư quan liên quan đối với các các hành vi vi phạm quyền của người khuyết tật.
d) Tăng cường hoạt động hỗ trợ bảo vệ các quyền của người khuyết tật về tiếp cận y tế, giáo dục, giáo dục nghề nghiệp, việc làm, sinh kế, bảo trợ xã hội, tiếp cận xây dựng, giao thông, văn Hóa, thể thao và du lịch, tăng cường sử dụng, ứng dụng công nghệ, kỹ thuật hiện đại trong công tác người khuyết tật.
đ) Tăng cường hoạt động thanh tra, kiểm tra, giám sát, thống kê tình hình thi hành các quyền của người khuyết tật.
3. Tiếp tục tăng cường tuyên truyền, phổ biến, giáo dục và đào tạo về Công ước CRPD và pháp luật Việt Nam về quyền của người khuyết tật, về nỗ lực, thành tựu của Việt Nam trong việc thực thi Công ước CRPD và các khuyến nghị của Ủy ban về quyền của người khuyết tật.
a) Tăng cường tuyên truyền pháp luật về người khuyết tật, nội dung Công ước CRPD , khuyến nghị của Ủy ban về quyền của người khuyết tật và pháp luật Việt Nam về người khuyết tật; truyền thông đối ngoại về nỗ lực, thành tựu của Việt Nam trong thực thi Công ước CRPD trên các phương tiện báo chí, truyền thông và trên không gian mạng 
b) Tiếp tục tăng cường tổ chức các hội nghị, hội thảo, lập huấn, bồi dưỡng kiến thức, kỹ năng, kinh nghiệm về chuyên môn, đạo đức nghề nghiệp định kỹ, chuyên sâu về Công ước CRPD và pháp luật Việt Nam về người khuyết tật cho cán bộ, công chức, viên chức, tổ chức của và vì người khuyết tật.
c) Đẩy mạnh tuyên truyền, phổ biến nội dung của Kế hoạch này và các khuyến nghị của Ủy ban về quyền của người khuyết tật.
4. Mở rộng các hoạt động hợp tác quốc tế để triển khai hiệu quả Công ước CRPD và khuyến nghị của Ủy ban về quyền của người khuyết tật.
a) Tăng cường trao đổi thông tin, chia sẻ kinh nghiệm với các quốc gia, các tổ chức quốc tế và khu vực nhằm hỗ trợ cho việc thực thi Công ước CRPD phù hợp với xu hướng chung của quốc tế và đồng thời phù hợp với điều kiện hiện hữu của Việt Nam.
b) Tăng cường ký kết các điều ước quốc tế, thỏa thuận quốc tế có liên quan, trong đó có các quy định về người khuyết tật.
c) Nghiên cứu, học tập kinh nghiệm hay, thực tiễn tốt, cách thức, phương thức triển khai, thực thi Công ước CRPD và các khuyến nghị của Ủy ban về quyền người khuyết tật cũng như trong việc nâng cao nhận thức của cán bộ, công chức, viên chức và Nhân dân về quyền của người khuyết tật của các quốc gia.
d) Đẩy mạnh việc tiếp nhận hỗ trợ kỹ thuật phù hợp của các quốc gia, cơ quan, tổ chức nước ngoài trong triển khai Công ước CRPD và các khuyến nghị của Ủy ban về quyền của người khuyết tật, đặc biệt là trong tuyên truyền, tập huấn kiến thức cơ bản về quyền của người khuyết tật cho cán bộ, công chức, học sinh, sinh viên, người lao động các ngành nghề.
đ) Triển khai các hoạt động tuyên truyền đối ngoại về quyền người khuyết tật tại các nước, tổ chức quốc tế, khu vực; tại các cơ chế, diễn đàn quốc tế đa phương và            khu vực.
[bookmark: _GoBack]e) Tiếp tục rà soát, đề xuất các giải pháp nhằm nâng cao hiệu quả thực hiện các hoạt động hợp tác quốc tế về người khuyết tật đã và đang triển khai, trong đó tăng cường thực hiện Tuyên bố Jakarta về thập kỷ người khuyết tật Châu Á- Thái Bình Dương (2023-2032) và Chiến lược Incheon.
5. Tiếp tục thực hiện các nghĩa vụ báo cáo định kỳ, đột xuất theo quy định của Công ước CRPD và khuyến nghị của Ủy ban về quyền của người khuyết tật
a) Xây dựng Báo cáo quốc gia định kỳ về thực hiện Công ước CRPD theo quy định của Công ước CRPD và thời gian thông báo của Ủy ban về quyền của người         khuyết tật.
b) Tổ chức lấy ý kiến, tham vấn công khai về nội dung dự thảo Báo cáo quốc gia CRPD định kỳ trước khi chính thức gửi lên Ủy ban về quyền của người khuyết tật.
c) Trình bày và bảo vệ Báo cáo quốc gia định kỳ về thực hiện Công ước CRPD trước Ủy ban về quyền của người khuyết tật theo quy định của Công ước CRPD và thời gian thông báo của Ủy ban về quyền của người khuyết tật.
d) Xây dựng Báo cáo giữa kỳ cập nhật về trả lời các bình luận và tình hình thực hiện các khuyến nghị của Ủy ban về quyền của người khuyết tật.
6. Thực hiện công tác nghiên cứu khác có liên quan đến Công ước CRPD và khuyến nghị của Ủy ban về quyền của người khuyết tật
a) Tổ chức nghiên cứu các bình luận về khuyến nghị của Ủy ban về quyền của người khuyết tật về Báo cáo quốc gia định kỳ và tình hình thực hiện Công ước CRPD của Việt Nam.
b) Tiếp tục kiện toàn Ủy ban quốc gia về người khuyết tật Việt Nam và Ban Công tác cấp địa phương.
[bookmark: muc_3]III. KINH PHÍ
Kinh phí thực hiện Kế hoạch được ngân sách nhà nước đảm bảo. Các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ và các cơ quan khác cùng với các địa phương có liên quan, căn cứ nhiệm vụ được giao tại Kế hoạch này, xây dựng dự toán hàng năm theo quy định của pháp luật hiện hành; có thể sử dụng các nguồn kinh phí hợp pháp khác để triển khai thực hiện các nhiệm vụ tại Kế hoạch này và các kế hoạch khác đã ban hành liên quan đến triển khai Công ước CRPD và các khuyến nghị phù hợp của Ủy ban về quyền của người khuyết tật.
[bookmark: muc_4]IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang bộ, Thủ trưởng cơ quan thuộc Chính phủ, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương:
a) Căn cứ nhiệm vụ được phân công tại Quyết định này, trong phạm vi chức năng, nhiệm vụ, các Bộ, ngành, Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương có trách nhiệm xây dựng Kế hoạch, bố trí kinh phí để tổ chức triển khai; lồng ghép việc triển khai các nội dung vào các kế hoạch, đề án, chiến lược quốc gia, chương trình trợ giúp người khuyết tật.
b) Trong quá trình thực hiện, phải tổ chức nghiên cứu các bình luận, khuyến nghị của Ủy ban về quyền của người khuyết tật để thống nhất về nhận thức và lồng ghép việc triển khai các khuyến nghị phù hợp trong các nội dung, hoạt động thực hiện Kế hoạch này của Bộ, ngành, cơ quan, địa phương mình.
c) Tập trung chỉ đạo, tăng cường kiểm tra, đôn đốc việc triển khai thực hiện các nội dung hoạt động trong Kế hoạch; tiếp tục thực hiện các hoạt động nhằm bảo đảm và thúc đẩy các nội dung, hoạt động thực thi Công ước CRPD tại các quyết định, kế hoạch khác của Thủ tướng Chính phủ. 
2. Đề nghị Ban Tuyên giáo và Dân vận Trung ương, Học viện Chính trị Quốc gia Hồ Chí Minh, Tòa án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao và các cơ quan liên quan, căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ của mình, phối hợp thực hiện các hoạt động nêu trong Kế hoạch này; nghiên cứu các bình luận, khuyến nghị phù hợp của Ủy ban về quyền của người khuyết tật và tư vấn, hỗ trợ cho Bộ Y tế và các bộ, ngành có liên quan để tăng cường hiệu quả triển khai các nội dung của Công ước CRPD.
3. Đề nghị Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức thành viên tích cực tham gia thực hiện các hoạt động tuyên truyền, phổ biến Công ước CRPD và pháp luật Việt Nam về công tác trợ giúp người khuyết tật và huy động sự tham gia của các tổ chức chính trị, xã hội khác trong các hoạt động này; thực hiện các hoạt động phù hợp theo chức năng và nhiệm vụ.
4. Giao Bộ Y tế chủ trì, tham mưu giúp Thủ tướng Chính phủ tổ chức, chỉ đạo, đôn đốc, kiểm tra, khảo sát việc thực hiện Kế hoạch trên phạm vi cả nước; chủ trì tổ chức tổng kết 05 năm đánh giá việc thực hiện Kế hoạch này nhằm rút kinh nghiệm cho việc tổ chức thực hiện Công ước CRPD, phục vụ cho việc bảo vệ Báo cáo và xây dựng Kế hoạch triển khai các khuyến nghị phù hợp của Ủy ban về quyền của người khuyết tật tại kỳ tiếp theo.
5. Định kỳ hàng năm, các Bộ, ngành, Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương có trách nhiệm báo cáo kết quả thực hiện, khó khăn, vướng mắc và kiến nghị trong việc triển khai Kế hoạch này về Bộ Y tế trước ngày 01 tháng 11 hàng năm để tổng hợp, theo dõi và đề xuất hướng giải quyết theo thẩm quyền./.



