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               Hà Nội, ngày     tháng    năm 2019



	Kính gửi:
	- Sở Y tế các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương,
- Y tế các Bộ/ngành,
- Các bệnh viện/viện có giường bệnh trực thuộc Bộ Y tế.
 - Các nhà thầu trúng thầu 


Căn cứ theo chức năng, nhiệm vụ của Trung tâm Mua sắm tập trung thuốc Quốc gia (Trung tâm MSTTQG), từ ngày 11/7/2019 đến ngày 23/7/2019, Trung tâm MSTTQG đã tiến hành giám sát về việc tình hình kí kết hợp đồng, tình hình cung ứng thuốc, tình hình sử dụng thuốc của 18 nhà thầu trúng thầu 111 mặt hàng, 03 cơ sở y tế, kết quả như sau:
1. Một số khó khăn trong quá trình kí kết hợp đồng và phương án giải quyết: 
1.1. Về bảo lãnh thực hiện hợp đồng: 
· Việc thực hiện bảo lãnh đối với từng cơ sở y tế gây mất thời gian, tốn kém chi phí (đặc biệt những nhà thầu có số lượng cơ sở y tế phân bổ lớn, hoặc các bảo lãnh có giá trị thấp dưới một triệu đồng). 
· Trung tâm đã góp ý và được tiếp thu tại Thông tư 15/2019/TT-BYT ngày 11/7/2019 Quy định việc đấu thầu thuốc tại các cơ sở y tế công lập tại Mẫu số 17(b). Bảo lãnh thực hiện hợp đồng (trường hợp bảo lãnh tập trung) của Phụ lục 8: Mẫu hồ sơ mời thầu mua thuốc áp dụng phương thức một giai đoạn hai túi hồ sơ được áp dụng từ 01/10/2019.
1.2. Về kí kết hợp đồng: 
· Nhiều Sở Y tế, cơ sở y tế chưa hợp tác trong việc kí kết hợp đồng với các Nhà thầu trúng thầu. Đến thời điểm hiện tại vẫn còn một số cơ sở y tế chưa hoàn thành việc kí hợp đồng với Nhà thầu.
· Nhiều cơ sở y tế yêu cầu nhà thầu phải cung cấp 03 bản sao công chứng nhà nước Quyết định trúng thầu và Thỏa thuận khung kèm theo dự thảo hợp đồng. 
· Kết quả lựa chọn nhà thầu, Thỏa thuận khung đã được Trung tâm đăng tải lên Cổng thông tin điện tử của Bộ Y tế để các cơ sở y tế làm căn cứ hoàn thiện, ký hợp đồng với các nhà thầu được lựa chọn. Kho bạc nhà nước đã có công văn số 3959/KBNN-KSC ngày 22/8/2017 về việc kiểm soát thanh toán đối với các khoản mua sắm tài sản nhà nước, mua sắm thuốc theo phương thức tập trung. Theo đó Kho bạc nhà nước thực hiện kiểm soát tạm ứng, thanh toán khối lượng mua sắm tài sản hoàn thành, chuyển tiền cho nhà thầu cung cấp theo quy định của hợp đồng và phù hợp với chế độ hiện hành. Trong đó đảm bảo Hợp đồng mua sắm tài sản phải phù hợp với nội dung của văn bản thỏa thuận khung về mua sắm tập trung đã được ký giữa đơn vị mua sắm tập trung với nhà thầu cung cấp tài sản được lựa chọn. Văn bản thỏa thuận khung được đơn vị mua sắm tập trung đăng tải trên Cổng thông tin điện tử của Bộ, cơ quan trung ương và tỉnh (đối với các gói thầu mua sắm tập trung của Bộ, cơ quan trung ương và địa phương).
1.3 Về phần mềm, dữ liệu trúng thầu trên Cổng thông tin của Bộ Y tế:
· Khi có kết quả trúng thầu, Trung tâm đã tiến hành đăng tải các thỏa thuận khung lên Cổng thông tin điện tử của Bộ Y tế theo quy định, nhưng do quá trình nâng cấp hệ thống, các dữ liệu từ tháng 2/2019 trở về trước gặp sự cố, các đơn vị không tham khảo được gây khó khăn cho các cơ sở y tế khi thanh toán tại Kho bạc. 
· Trung tâm MSTTQG đã tích cực liên hệ Văn phòng Bộ Y tế đề nghị phối hợp hỗ trợ để khôi phục các dữ liệu và hiện tại Văn phòng Bộ Y tế đang trong quá trình xử lý. Trung tâm đăng tải lại một số Quyết định, Thỏa thuận khung lên Cổng thông tin của Bộ Y tế kèm theo công văn này đồng thời Trung tâm MSTTQG cũng đăng tải dữ liệu lên đường link:
     + Kết quả Đàm phán giá: https://www.mediafire.com/#uq062nqi1rb04
     + Kết quả trúng thầu ĐTTT:
http://www.mediafire.com/folder/xzbizb0ze339f/Phụ_lục_công_văn_số_35_thông_báo_KQLCNT
· Phần mềm của Trung tâm hỗ trợ việc báo cáo, điều tiết của các Nhà thầu và cơ sở y tế được nhanh và thuận lợi, tuy nhiên nhà thầu và cơ sở y tế vẫn gặp phải trục trặc trong việc nộp báo cáo, thực hiện điều tiết. 
· Hiện nay là giai đoạn đầu áp dụng phần mềm báo cáo, điều tiết các thuốc trúng thầu Quốc gia nên không tránh khỏi những trục trặc. Trung tâm đã tích cực làm việc với Công ty cung cấp dịch vụ phần mềm để khắc phục, giảm thiểu lỗi phần mềm. Trong quá trình thực hiện, các đơn vị gặp khó khăn chủ động liên hệ với Trung tâm để được hỗ trợ.
1.4. Về hàng tồn kho:
· [bookmark: _GoBack]Cơ bản các mặt hàng của 18 Nhà thầu được giám sát đảm bảo cung ứng từ 01/7/2019.
· Một số mặt hàng có thời hạn thực hiện đến 31/12/2019 có số lượng tồn kho thành phẩm và nguyên liệu lớn do tỉ lệ thực hiện của các cơ sở y tế thấp: Canpaxel 100, Lyoxatin 100, Bestdocel 80 của Công ty cổ phần Dược- Thiết bị y tế Bình Định.
2. Đề nghị:
Để đảm bảo cung ứng thuốc cho nhu cầu điều trị và thực hiện kết quả trúng thầu đấu thầu quốc gia theo quy định, Trung tâm MSTTQG đề nghị Sở Y tế các tỉnh/thành phố, các Bệnh viện trực thuộc Bộ Y tế, các Nhà thầu trúng thầu thực hiện một số nội dung như sau:
2.1. Đối với Sở Y tế các Tỉnh/Thành phố, Y tế các Bộ ngành, các cơ sở y tế: 
· Đề nghị Sở Y tế các Tỉnh/Thành phố, Y tế các Bộ, Ngành chỉ đạo các cơ sở y tế trực thuộc khẩn trương chủ động hoàn thiện việc kí kết hợp đồng với các Nhà thầu được lựa chọn. 
· Sở Y tế các tỉnh/thành phố chỉ đạo, phối hợp các cơ sở y tế trong địa bàn tổ chức thực hiện thuốc trúng thầu tập trung cấp Quốc gia hàng quý đạt tối thiểu 10% để đến hết hiệu lực của thỏa thuận khung đạt kết quả theo quy định.
· Thực hiện chế độ báo cáo tình hình thực hiện kết quả đấu thầu tập trung, đàm phán giá hàng quý theo quy định tại Quyết định số 56/QĐ-TTMS ngày 08/7/2019 của Trung tâm MSTTQG.
2.2. Đối với Nhà thầu:
· Khẩn trương hoàn thiện việc kí kết hợp đồng với các cơ sở y tế. Nhà thầu có trách nhiệm tổng hợp tình hình ký kết hợp đồng và gửi danh sách, hợp đồng (01 bản gốc) đối với các cơ sở y tế đã thực hiện ký kết theo như công văn số 146/TTMS-NVĐT ngày 09/5/2019 của Trung tâm MSTTQG hướng dẫn các đơn vị hoàn thiện, kí kết hợp đồng và báo cáo quá trình thực hiện kết quả lựa chọn nhà thầu trước ngày 31/8/2019.
· Nhà thầu cần đảm bảo số lượng tồn kho tối thiếu để cung ứng cho các cơ sở y tế trên toàn quốc trong vòng 01 tháng và chịu trách nhiệm khi không đảm bảo khả năng cung ứng thuốc trúng thầu cho cơ sở y tế trong quá trình thực hiện Thỏa thuận khung. 
· Đối với các thuốc chưa đảm bảo cung ứng: Trung tâm MSTTQG đề nghị nhà thầu có giải pháp trong thời gian chưa có hàng và thực hiện báo cáo hàng tuần về việc thực hiện nhập hàng, hàng tồn kho về Trung tâm MSTTQG.
· Thực hiện chế độ báo cáo tình hình thực hiện kết quả đấu thầu tập trung, đàm phán giá hàng tháng, hàng quý theo quy định tại Quyết định số 56/QĐ-TTMS ngày 08/7/2019 của Trung tâm MSTTQG.
Trung tâm sẽ có kế hoạch giám sát đối với các nhà thầu không thực hiện chế độ báo cáo định kì hoặc có số lượng hàng tồn kho không đảm bảo cung ứng theo chức năng, nhiệm vụ của Trung tâm.
Mọi ý kiến phản hồi của các đơn vị gửi về Trung tâm MSTTQG trước ngày 31/8/2019 để Trung tâm tổng hợp, xem xét giải quyết và báo cáo Lãnh đạo Bộ. Địa chỉ: Trung tâm Mua sắm tập trung thuốc Quốc gia, 138A Giảng Võ, Ba Đình, Hà Nội. Bản mềm gửi về hòm thư nghiepvuduoc.ttms@gmail.com.
Trân trọng./.


	Nơi nhận:
- Như trên;
- Thứ trưởng Nguyễn Trường Sơn (để  báo cáo);
- Vụ KH-TC, Cục QLD (để báo cáo);
- Các Phó Giám đốc TTMS (để phối hợp t/h);
- Lưu: VT, NVĐT, NVD.
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